

第四届上海国际艺术品交易周打开全球艺场“上海时间”

集结全市110余场系列活动,向世界发出上海声音

■本报记者 范昕

上海将再度牵引全球艺场的关注目光。11月10日至11月14日,集结全市110余场系列活动的第四届上海国际艺术品交易周即将举办,包括5场线上线下艺博会、26场拍卖会、50余场画廊展览及30项重点美术展览,参与交易主体150多家,参与展示和交易的艺术品货值近120亿元。

2019年,上海开始举办上海国际艺术品交易月,以三年探索基本确立全球艺场的“上海时间”。为将疫情风险降到最低,更好地体现在有效时间段内集中全球优质资源、艺术活动、买家和观众,今年起“交易月”调整为“交易周”,确保“全程精品突出、亮点纷呈、热度持续、风险最低”。当前全球艺术品市场格局和产业结构正在发生深刻变化,机遇与挑战并存。在业内看来,上海坚持举办国际艺术品交易周,向世界发出上海声音,对加速推动上海形成千亿级艺术品产业规模、加快将上海建成国际重要艺术品交易中心、全面提升上海城市软实力、进一步向全球彰显上海城市精神都将起到积极作用。

线上线下联动展销,共同激活艺术市场的增量发展

从交易月到交易周,精简的只是举办时间。本届交易周其实更加呈现出全要素聚集的趋势。不少新鲜面孔的出现,让人们看到,无论是画廊、拍卖行的入驻,还是艺术展销活动的发起,都在往全球艺场的“上海时间”这个节点汇集,共同激活艺术市场的增量发展。

交易周期间,两大重磅艺博会——ARTO21上海廿一当代艺术博览会、西岸艺术与设计博览会都将如约而至。前者今年迎来十岁生日,来自19个国家36个城市的134家海内外顶尖画廊将汇集近3000件当代艺术作品;后者今年行至第九个年头,吸引来自19个国家、43个城市逾百家顶尖画廊与机构参展。此外,首届“一条艺术与设计线上博览会”邀请约30家一线画廊通过VR展厅呈现近300件引领性作品,以科技赋能艺术,展现丰富多元艺术生态的同时,首次实现线上线下联动展示。艺博

会矩阵还扩大至中国国际文物艺术品交易博览会、2022上海青年艺术博览会等。50余场画廊展览展销活动也都将带来精彩艺术藏品。

已确定的文物艺术品拍卖会及拍卖预展则多达26场,如上海嘉禾2022年秋季艺术品拍卖会、2022年佳士得香港秋季拍卖预展等,10余家拍卖行将接连开槌,掀起一波交易周的拍卖高潮。

办好交易周,重点在于政策创新和政策集中。在各项政策举措的作用下,作为交易周的重要展示交易活动,今年进博会的文物艺术品展示移至消费品展区,参展规模更大,展品种类更多元、质量更高,展示效果也将更加精彩。截至目前,共有来自英国、美国等5个国家和地区的包括佳士得、苏富比、富艺斯等在内的12家境外文物艺术品经营机构确认参展,参展面积近2500平方米,申报展品102件,总货值约12.6亿元。

美术季叠加交易周,营造全民共享的城市艺术氛围

交易周将以静安为主场拉开序幕,贯穿黄浦的“艺术外滩”系列活动,徐汇的“艺术西岸”系列活动,最后以浦东的“上海对话”论坛收尾,浦江两岸全城联动。在促进艺术收藏、艺术消费的同时,叠加举办“上海美术季”,培育艺术鉴赏爱好群体、增加艺术鉴赏能力,打造符合国际文化大都市特点的社会大美育,提高全民美育素养,共同营造全民共享的城市艺术氛围。

本届“上海美术季”将于2022年11月至2023年1月举办。围绕“海派艺术考古”年度主题,全市各美术馆将举办约130项美术展览。这些展览有的着力梳理海派美术的发展沿革,彰显海派艺术魅力;有的由国际知名艺术机构联合本土美术馆带来,汇聚经典与潮流艺术;有的则是多家美术馆联手,凸显融合赋能的发展态势。美术季期间还将组织重点展览馆长导赏,推出画外寻踪海派艺术

发展和城市变迁,以脚步丈量城市的尺度,以行走感触历史的温度。同期实施的也包括“青年策展人成长计划”与“青策Plus”,发布首批“美术新空间”名单,公布2022年上海市美术馆名录。



上图:油罐艺术中心即将举办的本特·艾克曼斯中国首展海报。

左一:2022ARTO21上海廿一当代艺术博览会海报。

左二:2022西岸艺术与设计博览会海报。

(均展方供图)

五新载体逐步亮相,西岸美术馆大道不断延伸

本报讯(记者范昕)今年,艺术西岸“西岸美术馆大道”迎来发展十年节点。这方热土已全方位呈现出艺术品产业全要素生态——历经十年深耕发展,西岸美术馆大道汇聚近三十处文化载体,博览会、拍卖会、美术馆、画廊、艺术品保税、商业品牌六大产业要素齐聚。而即将举办的第四届上海国际艺术品交易周,就将令人们饱览西岸十年文化艺术产业发展成果。围绕“艺术西岸·全球艺场”主题,上海西岸全城5座美术馆、超百家艺术机构,将联袂推出近30场展览及活动,呈现总货值近百亿元的5000余件艺术精品,内容涵盖从中国传统到先锋当代、至上至艺术巨匠下至青年精英、超二十个国家和地区的世界艺术全维度。

在此期间,一连串聚焦全球目光的艺术饕餮很能说明上海西岸的艺术广度与高度。例如,龙美术馆重磅推出十周年馆庆特展——“存在于世”“多重景观”“南张北齐”,首次以“具象;抽象;古代”三大篇章,横贯古今、纵跨东西,展出张大千、齐白石、保罗·高更、赵无极等艺术巨匠的超300组史话载体,带领大家纵览跨越200年的艺术发展史;作为中法最高级别人文交流项目,西岸美术馆联合蓬皮杜中心,聚焦全球热议的女性艺术话题,将推出国内首个聚焦女性抽象艺术家群体的专题展“她们与抽象”,带来跨越三个世纪约35位杰出艺术家的近百件作品;余德耀美术馆正在展出日本在世“最贵”艺术家奈良美智的亚洲首展,呈现近800件重要作品,并为西岸量身打造全球首座奈良美智雕塑公园;油罐艺术中心三罐齐展,悉数呈现本特·艾克曼斯、埃德·阿特金斯、安德罗·维库亚三位时下最炙手可热的新锐艺术家的中国首展;上海香成摄影

艺术中心将带来英国摄影大师尼克·勃兰特的大陆首展“黎明破晓前”。

更让人欣喜的是,上海西岸仍将奋力推进文化载体建设,以大平台、大活动助力上海打造成为国际重要的艺术品交易中心。其北部的星美术馆将于交易周期间实现建筑亮相,呈现普利兹克奖得主让·努维尔的“最得意建筑作品”。南部美术馆大道则首次深入西岸传媒港,韩国顶尖画廊阿拉里奥西岸新空间将于交易周期间开幕,并呈现日本艺术家名和晃平个展“解码 Decode”及日本艺术家群展“复调”,打造文化艺术生活新空间。西岸首家艺术酒店——西岸美高梅酒店将于2023年初投入运营,从而进一步完善区域产业布局。西岸穹顶艺术中心正加紧改造,预计将于2023年下半年以全新面貌正式亮相。位于西岸穹顶艺术中心东侧,西岸的首个1600座国际

级剧院——西岸大剧院也在紧锣密鼓地建设中,预计将于2023年末实现建筑亮相。五新载体的逐步亮相,将助力美术馆大道进一步向南北拓展,塑造未来的城市级新地标。

据悉,上海西岸将继续遵循“规划引领、文化先导、生态优先、科创主导”的发展原则,衔接“艺术西岸”的发展成果,并持续发挥文化先导的外溢效应,以文化先导助力城区更新和产业导入,有序落地“一港一谷一城”,加快规划“一场一湾一心”,打造产城深度融合发展的“科创绣带”。此外,将围绕艺术西岸、数智西岸、西岸服务、西岸伙伴,强化上海西岸品牌的整体塑造;充分发挥“艺术品保税”“首发首秀首演首展”“西岸生活”等平台优势,形成城区级文旅体融合发展态势,以文化产业平台升级强化平台全球资源配置,不断迈向国际大都市的卓越水岸。

前总统卢拉险胜现总统博索纳罗赢得巴西大选

左翼回归 卢拉将开启第三任期

■本报驻巴西利亚记者 张峻榕

当地时间10月30日,巴西总统选举第二轮投票如期举行。巴西高等选举法院当晚公布的第二轮投票结果显示,巴西前总统、左翼劳工党候选人卢拉以50.9%的得票率击败了寻求连任的现任总统博索纳罗,当选为新一任巴西总统。

当天的选举形势极其胶着,在计票启动后相当长的一段时间内,博索纳罗的得票率都在卢拉之上,直至当地时间晚7时许,卢拉才成功实现反超。但即使到计票结束,双方的差距依然不足2%,这一差距创下巴西大选第二轮投票史上得票率最接近纪录,卢拉以微弱优势险胜。

“左翼斗士”重出江湖

卢拉1945年10月出生于巴西东北部伯南布哥州一个贫苦的农民家庭,早年曾领导工会运动。

卢拉曾于2003年和2007年连续两次出任巴西总统,他的政治生涯经历颇丰,从上世纪70年代起便组织并参与工人运动反抗当时右翼军政府的独裁与打压,此后逐渐步入政坛。自1980年代参与创建劳工党后,卢拉曾连续四次以该党候选人身份参与大选,并于2002年成功当选。

卢拉执政的两个任期恰逢全球经济繁荣,依赖大宗商品贸易的巴西一度迎来经济发展的“黄金时代”,他领导的左翼政府取得的成就也令人瞩目。当政期间,卢拉大力提高社会福利,推出“家庭补助金”政策和“零饥饿”政策消除人民贫困与饥饿。此外,他还致力于提升巴西的国际地位,积极参与国际合作,并关注全球气候问题。这些都无一例外巩固并提高了卢拉的支持率。在巴西历史上,卢拉是首位支持率超过80%的总统,被认为是“最受欢迎的总统”。

然而在2017年,已经卸任但仍活跃在政治舞台上的卢拉被卷入大规模反腐调查“洗车行动”。法官莫罗以贪腐和洗钱的罪名起诉卢拉并最终导致其被捕入狱。2021年3月,巴西联邦最高法院裁决,卢拉此前因涉嫌贪腐



10月30日,卢拉(前中)在圣保罗参加竞选庆祝活动。新华社发

所获的所有判决“均无效”。至此,他才成功出狱并高调重回政坛。

不过,贪腐问题自此也成为劳工党和卢拉本人难以卸下的沉重包袱。劳工党在经历“洗车行动”后元气大伤,作为政党的实力和社会影响力都显著下降,普通民众对左翼的信任崩塌,这些都将为卢拉未来执政的重大挑战。

未来政府挑战重重

巴西媒体和分析人士普遍认为,博索纳罗在任期内积累了不少治理问题,而卢拉的竞选主张切中时弊,这是卢拉最终险胜的重要原因。自2019年1月上台执政以来,博索纳罗在较长一段时间内政绩乏善可陈。巴西新冠疫情一度失控,死亡病例数高居全球第二;2021年通胀率达10.06%,创造6年来最高增幅;2020年平均失业率高达13.5%,为2012年以来最高;社会治安状况不断恶化等。这些问题都在巴西民众中积累了不少不满情绪。而卢拉有着丰富的从政和治理国家经验,在竞选纲领中“对症下药”,提出一系列有针对性的主张,赢得了中下层民众广泛认可,中下层成为

卢拉赢得大选的基本盘。

但是劳工党自身的衰弱,在大选最终得票率上可见一斑。50.9%的得票率本就已属险胜,更值得注意的是这一得票率是政党联盟和媒体造势的共同结果:为了在大选中争取优势,卢拉与斗了一辈子的“政治宿敌”、前圣保罗市长阿克明联合竞选;他还在首轮投票结束后争取到了得票率第三的特贝特加入自己的阵营,并在各大平台投放了大量竞选广告,由特贝特出镜号召支持者为自己投票。

此外,由于博索纳罗长期同巴西媒体交恶,主流媒体自竞选启动之初便不断报道有关博索纳罗及其支持者的负面新闻,形成了对博索纳罗颇为不利的舆论氛围。即使在大选重利好处的影响下,卢拉也只以微弱优势险胜,加之竞选时期的“战时同盟”在执政时很容易因利益冲突和理念之争产生矛盾与分歧,这些都让人为卢拉的执政前景捏一把汗。

另一个值得注意的风险点是“新政府之争”的隐忧。尽管博索纳罗未能成功连任,但右翼政客却在国会选举和地方选举中颇有斩获。博索纳罗的支持者在众议院占据多数席位,将成为对卢拉政府极具威慑力的反对派力

量。而卢拉一贯的经济政策——反对新自由主义、主张恢复社会福利制度和劳工保护制度等,大多与前政府相左;若卢拉在未来任期中推行大刀阔斧的改革,恐将面临前所未有的阻力。

卢拉10月30日晚在胜选讲话中呼吁巴西社会各派应该放下对彼此的敌意,重新携手开始巴西经济、社会和制度建设。他说,新政府的首要任务将是解决巴西民众的饥饿问题,为国内贫困人口提供更多财政支持。他将引导巴西社会各派重新“和谐共存”。“现在是重归和好的时候了,我将要领导的是所有巴西人民,其中也包括在此次选举中没有支持我的人。”

中巴关系预期积极

卢拉曾多次访华,关注到中国科教兴国、脱贫攻坚、基础设施建设等方面的巨大成就,经常公开称赞中国共产党的执政能力。近年来,劳工党保持了与中国共产党的党际交往,多名劳工党领导人访问中国。卢拉近期表示,希望能够再次访华,更深入地了解中国经济运行的奥秘。这些友好姿态也让未来的中巴关系值得期待。

卢拉作为候选人时就曾明确承诺,未来将同巴西的合作伙伴积极沟通,并保持巴西对外关系的活力。巴西万丽雅咨询公司合伙人拉丽莎·沃舒兹向记者指出:“多年来,中国一直是巴西最大的贸易伙伴,巴西也是中国投资的主要目的地之一。当前国际能源转型给中巴合作带来了重大机遇和挑战,两国在可再生能源、新材料、战略矿产等共同感兴趣的领域都可扩大贸易和投资合作。”

巴西应用经济研究所研究员雷纳托·鲍曼指出,中国致力于推动全球化发展,旨在通过与合作伙伴的长期合作和开放政策加强对外经济关系,这是巴西十分欢迎的。当前严峻的全球经济形势亦需要世界各国在新的起点上进行宏观经济合作。在这种情况下,中巴更加紧密的双边关系不仅有利于满足两国的国内需求,更有助于改善全球经济形势,推动全球治理取得重大成果。

(本报巴西利亚10月31日专电)

王毅同美国国务卿布林肯通电话

新华社北京10月31日电 2022年10月31日,中共中央政治局委员、国务委员兼外长王毅应约同美国国务卿布林肯通电话。

布林肯表示美方密切关注中共二十大。王毅表示,二十大是一次团结、民主、进取的大会。美方如果真想了解中国,请认真研读二十大报告。中国的内

外政策公开透明,战略意图光明磊落。美方不要再戴着有色眼镜主观臆测,更不要让意识形态偏见蒙蔽双眼。

布林肯表示,美方愿就下一阶段美中关系两国间保持沟通,开展合作,探讨两国关系的基础。

双方还就乌克兰等问题交换了看法。

联合国与土乌继续推动黑海运粮

俄罗斯宣布暂停执行黑海港口农产品外运协议后,负责协调和监督协议执行的联合国协调中心10月30日深夜说,除俄罗斯外的协议其余三方,即联合国、土耳其和乌克兰已同意31日依据协议安排16艘船只进出黑海运粮走廊,包括12艘出港船和4艘进港船。

设在伊斯坦布尔的联合国协调中心发表声明,为继续履行黑海港口农产品外运协议,“已提议由土耳其与联合国代表团31日派遣10个检查组,对40艘待出港船只只做检查。乌克兰代表团已接受此一检查方案。俄罗斯代表团已获告知。”

联合国代表30日早些时候召集俄、乌、土代表在联合国协调中心开会,其间“俄方代表告知,尽管俄方无限期暂停参与执行协议所涉行动,俄方将继续就紧迫议题

与联合国及土耳其代表团保持对话”。

俄罗斯29日指责乌克兰袭击参与保障海上粮食走廊安全的俄船只,并宣布暂停参与执行黑海港口农产品外运协议。乌克兰方面回应,俄试图利用“虚假借口”封锁黑海粮食走廊。

今年7月,俄罗斯、乌克兰、联合国和土耳其同意在伊斯坦布尔设立联合国协调中心,为乌克兰谷物等农产品经黑海出口运输提供安全保障。俄乌双方同意任何一方都不攻击运送农产品的船只,协议也将保障俄罗斯粮食与化肥进入国际市场。

俄方近来多次就协议涉俄部分内容落实状况表示不满,指出俄方谷物和化肥出口仍因西方制裁遭遇阻碍。

沈敏(新华社供本报专稿)

韩国哀悼踩踏事故遇难者

韩国总统尹锡悦10月31日到首尔市中心吊唁梨泰院万圣节踩踏事故遇难者。韩国商界纷纷取消或暂停万圣节促销活动,撤下相关海报、宣传图片及装饰。

首尔市龙山区梨泰院洞一带29日晚间发生踩踏事故。截至31日上午,事故已造成154人死亡、33人重伤、116人轻伤。伤亡人员以20多岁的年轻人居多。死者中将近三分之二为女性。尹锡悦和妻子金建希31日上午手持菊花,走进设在首尔广场首尔图书馆正门前的集体焚香所,为遇难者献花默哀,其间未作任何发言。

踩踏事故29日晚发生后,韩国政府把10月30日至11月5日定为全国哀悼期。韩国歌坛取消多场演出和庆典活动。一些商界巨头也取消或暂停万圣节庆祝、促销活动。

大型购物中心乐天百货商场宣布取消在首尔蚕室分店举行万圣节游行和开设快闪店的计划,并删除相关活动海报及宣传图片。新世界百货店、现代百货

商场也取消所有万圣节庆祝活动,并撤掉活动装饰。乐天世界冒险、爱宝乐园等主题公园30日上午起暂停所有万圣节活动。三星电子等公司30日宣布取消在首尔万圣节促销活动的计划,并暂停发布品牌广告;LG电子公司也撤下全国各地门店的相关海报和装饰。

据目击者描述,29日晚,大约10万人在梨泰院一带参加万圣节派对。事故发生时,现场人山人海、摩肩接踵。前方有人跌倒后,后方人流跟进,导致严重踩踏。

这是韩国继2014年“世越”号客轮沉没以来遇难者人数最多的一次事故。韩国警方已就踩踏事故成立专门调查组,寻求全面调查事故原因。就舆论指责警方和地方政府安全措施欠妥而酿成惨剧,总统办公室官员31日说,眼下善后处置仍是第一要务。

行政安全部官员金星锡说,韩国政府当天决定在每人1500万韩元(约合1万美元)范围内补助遇难者治疗费用。李富玉(新华社供本报专稿)